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Российские законы и их соблюдение

Российские законы 
и их соблюдение
Опрос «ФОМнибус» 15–16 сентября. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Российские законы

Как Вы полагаете, российские законы в целом хорошие или плохие?

Любой закон предполагает наказание за его нарушение. Как Вы считаете, в России наказания 
за нарушение законов следует сделать мягче, жёстче или оставить такими, как сейчас?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Российские законы и их соблюдение
Российские законы

наказания за нарушение законов следует сделать мягче, жёстче или оставить такими, как 
сейчас?

Как Вы полагаете, российские законы в целом хорошие или плохие?
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Российские законы и их соблюдение
Российские законы

наказания за нарушение законов следует сделать мягче, жёстче или оставить такими, как 
сейчас?

Как Вы полагаете, российские законы в целом хорошие или плохие?
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Соблюдение законов

Распределение по возрасту

данные в % от групп

По Вашему мнению, в России люди чаще соблюдают законы из-за страха наказания, из-за того, 
что считают законы правильными, просто по привычке соблюдать законы, или причина в другом?

данные в % от всех опрошенных

Соблюдение законов

По Вашему мнению, в России люди чаще соблюдают законы из-за страха наказания, из-за 

причина в другом?
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Российские законы и их соблюдение

Распределение по возрасту

данные в % от групп

Одни считают, что если закон плохой, то следовать ему не обязательно. Другие считают, 
что любой закон нужно соблюдать. С каким мнением – первым или вторым – Вы согласны?

данные в % от всех опрошенных
согласны?
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Одни считают, что россияне чаще всего нарушают законы, потому что относятся к законам 
неуважительно. Другие считают, что россияне чаще всего нарушают законы, потому что 
вынуждены это делать. С каким мнением – первым или вторым – Вы согласны?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, большинство окружающих Вас людей всегда соблюдают законы или иногда 
нарушают их? И если нарушают, то часто или редко?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, большинство окружающих Вас людей всегда соблюдают законы или 

законам неуважительно. Другие считают, что россияне чаще всего нарушают законы, 
потому что вынуждены это делать. С каким мнением – первым или вторым – Вы 

согласны?
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законам неуважительно. Другие считают, что россияне чаще всего нарушают законы, 
потому что вынуждены это делать. С каким мнением – первым или вторым – Вы 

согласны?

22 21 22 24
30 29

69 68
63 60

51 53

0

20

40

60

80

18 февраля 2001 23 марта 2003 17 июля 2005 24 февраля 2008 16 марта 2014 16 сентября 2018

с первым (относятся к законам неуважительно)

со вторым (вынуждены нарушать законы)

затрудняюсь ответить

31

16

41

12

0

20

40

60

всегда соблюдают часто нарушают редко нарушают затрудняюсь ответить

4

10 11
15 16 19 19

10 11
15 16 19 19



ДОМИНАНТЫ  ||  неделя №37 || 20.09.2018  ||  © ФОМ

35

А
ктуал





ь

ные


 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Российские законы и их соблюдение

Как Вы думаете, российские правоохранительные органы следят за соблюдением законов хорошо 
или плохо?

данные в % от всех опрошенных

Представление о месте закона 
в государственном управлении

Что, на Ваш взгляд, сегодня важнее для России – хорошие руководители или хорошие законы?

данные в % от всех опрошенных

Представление о месте закона в государственном управлении

законы?

Как Вы думаете, российские правоохранительные ор
хорошо или плохо?
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Представление о месте закона в государственном управлении
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данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Хорошие руководители принимают  
хорошие законы 22

«От руководителей зависит формирование законодательной 
базы»; «без хороших руководителей не появятся хорошие за­
коны»; «где хороший руководитель, там и хорошие законы»; 
«у плохого руководителя всегда плохие законы»; «он сможет 
изменить плохие законы на хорошие».

При хорошем руководителе в стране порядок, 
соблюдаются законы 12

«Закон что дышло, если верховная власть не соблюдает за­
конов»; «без головы любые законы не будут действовать»; «если 
руководитель хороший, то и порядок будет»; «будет порядок 
в стране»; «будут соблюдены законы»; «при плохих хорошие 
законы обходятся».

Всё зависит от руководителя 12

«Куда голова, туда и шея»; «руководитель – главное в жизнеде­
ятельности»; «всё зависит от руководителя. Он решает»; «рыба 
гниет с головы. Как он будет руководить, так мы и будем жить»; 
«от него зависят судьбы всех нижестоящих».

Ответы, каждый из которых дали  
менее 5% опрошенных 9

Хороший руководитель думает о людях, заботится о них

У нас плохая власть, ее нужно менять

Будет лучше

Затрудняюсь ответить, нет ответа 10

Почему Вы считаете, что для России сегодня 
важнее хорошие руководители / законы? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Хорошие законы будут 
соблюдать, будет порядок, 
справедливость в стране

6

«Чтобы было справедливо»; «важно со­
блюдать всем законы»; «не будет закона – 
не будет порядка»; «порядка будет больше, 
справедливости»; «а то судят ни за что 
и богатых отпускают»; «хороший закон люди 
будут соблюдать».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 9

Закон – основа государства

В России плохие законы, нужно их менять

Будут хорошие законы – будут хорошие 
руководители

Хорошие законы нужны для заботы о людях

Будет лучше

Затрудняюсь ответить, нет ответа 6

руководители
(Задавался тем, кто считает, что сегодня  
для России важнее хорошие руководители, –  
отвечали 64% респондентов.)

законы  
(Задавался тем, кто считает, что сегодня  

для России важнее хорошие законы, –  
отвечали 19% респондентов.)


